

2025年4月23日 星期三  
主编 赵波 美编 李飞 审读 张鑫 排版 王慧芬

# 加快“走出去、请进来”，各区市抓招商抢项目

今年一季度，青岛十区（市）结合自身特色与产业优势，聚焦重点产业链提升招商引资质效

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛 余瑞新 周伟 李德银 曹森 王凯 张晋 王涛 王萌 马英歌

在全球科技与产业格局深刻变革的当下，抓产业、抓项目、抓招商成为城市间提升竞争力的抓手。

今年以来，青岛召开的多场重要会议，均对“以高质量项目建设推动高质量发展”作出强调部署。

区市强则青岛强。作为青岛经济社会发展的主阵地、主战场，各区市招商引资工作的推进情况最能体现这座城市的发展成色。今年一季度，青岛各区市积极抓招商、抢项目，统筹用好驻点招商、头部企业招商、基金招商等方式，提升招商引资质效，招引落地了一批科技含量高、创新能力强大、发展潜力大的高质量项目，为现代化产业体系建设提供有力支撑。

比如，市南区招引动力电池领域的领军企业宁德时代，来青布局乘用车换电及重型卡车换电两大业务板块；全球第一梯队的纤纳钙钛矿等一批大项目、好项目落户城阳；莱西市新签约75个总投资过亿元项目，均属于青岛市“10+1”创新型产业体系中重点布局的细分赛道……

## 协同推进，下好“一盘棋”

招商引资不是“独奏曲”，而是“协奏曲”，区市协同才能奏响发展强音。今年一季度，青岛各区市结合自身特色与产业优势，聚焦重点产业链精准招商，形成产业协同发展新格局。

作为青岛中心城区，市北区通过集聚优质要素资源，在全市招商引资工作中贡献主城区担当，今年一季度新落地亿元以上项目31个。一季度，市北区先后赴北京、广州、上海、圣彼得堡等37个城市，拜访先导集团、微软集团、小米集团等108家企业，并与泰康之家、北京联东投资集团、香港中宝集团等129家企业开展深入交流，相关产业领域精准对标全市“10+1”创新型产业体系，与区域发展方向高度一致。同时，结合自身产业特色，举办驻青领事区市行、青岛国际邮轮港区招商推进大会等活动14次，促成22家企业和机构签署战略合作协议，25家企业及机构达成合作意向，推动110余个重点项目取得积极进展。

从轨道交通一业独大，到轨道交通、集成电路、绿色能源、空天和低空“四轮驱动”，先进制造业已成为城阳区的鲜明标识。今年以来，城阳区通过聚焦产业链关键环节，推动产业链协同创新。以3月15日举行的哈尔滨工业大学（威海）办学40周年人才发展论坛为例，会上，城阳区迎来10个高科技团队和19名高层次人才签约入驻，涵盖空天信息、集成电路、储能、智能制造等多个前沿领域，这些项目与城阳区“3+1”产业格局（轨道交通、集成电路、绿色能源、空天和低空）及青岛市“10+1”创新型产业体系高度契合，为区域产业升级提供了关键技术支撑。不止于此，数据显示，一季度城阳区共签约亿元以上优质项目49个，包括总投资54亿元的中国（青岛）进出口食品产业基地、钙钛矿领域全球第一梯队的纤纳钙钛矿项目等。此外，总投资130亿元的鹏辉能源储能电池生产项目（一期）电芯厂房目前已完工，总投资30亿元的瑞幸咖啡创新生产中心项目正在开展主体建设。

产业契合度高同样是莱西市项目招引的一大特色。该市今年一季度新签约的75个总投资过亿元项目中，包含海源碳烯铝基复合材料等41个先进制造业项目、万福农副加工等18个食品饮料项目、芯源高端车用锂电池负极材料等7个智能网联汽车产业项目，以及今墨堂SPF级实验动物等3个生命健康产业项目，均为青岛市“10+1”创新型产业体系中重点布局的细分赛道。在此基础上，莱西市将继续立足青岛“10+1”创新型产业体系赋予的智能座舱细分赛道，精准招引一批关键项目。其中，围绕优化配套布局，将紧盯智能座舱、固态电池细分赛道，瞄准智能化方向，引进一批智能车控、智能电控等产业链上下游企业，引导本土企业根据市场需求加快升级产品，不断完善关键零部件配套，提升整车生产和本地配套能力。



①位于城阳区的鹏辉能源项目。

②李沧区以专业园区作为招商重要阵地。图为华润·数智港。 张鹰 摄

③位于胶州市的海尔卡奥斯工业互联网生态园项目。

④位于平度市的汇诺畅远高端装备生产项目。

⑤一批人工智能领域的大项目、好项目加速向青岛市人工智能产业园集聚。 邢志峰 摄

⑥青岛市新型显示产业园一隅。



## 赋能发展，蓄势未来

今天的投资力度，就是明天的发展速度；今天的项目质量，就是明天的产业格局。透过各区市重点项目落户情况不难看出，这种以项目论英雄、用投资蓄动能的发展逻辑，正加速重塑区域经济版图，为城市的未来蓄势赋能。

近年来，新能源汽车保有量不断攀升，用户对补能效率和便捷性的要求日益提高，换电这一高效补能方式的市场需求随之增加。中金公司相关研究显示，2025年换电产业规模有望超2000亿元。落户市南区的宁德时代，便是该区重点布局的利长远、增后劲的产业大项目。3月14日注册成立的时代电服（青岛）科技有限公司，聚焦新能源乘用车换电生态业务，覆盖家用小型车市场，提供“车电分离”一体化解决方案，产品内容包括巧克力换电块、光储充换检一体化站、EVOGO云平台等。今年，该公司计划在青总投资2亿元，建成换电站30座，搭建起以营运车为主的区域换电服务网络；至2027年，计划累计投资10亿元，建成换电站100座，推广换电车辆10000台，全市乘用车换电网络基本成型。

人工智能是青岛优先发展的两个先导产业之一，是塑造未来发展新优势的关键。作为青岛市人工智能产业发展先锋阵地，崂山区依托青岛市人工智能产业园，加速推动项目集聚。今年一季度，崂山区共招引到15个人工智能优质项

目。不久前注册的青岛崂山未来硬创科技有限公司，便是一个标杆案例。该项目是青岛中关村人工智能产业中试创新平台的管理服务主体，将负责“中关村中试实验室”“中关村检测认证实验室”的管理，为全市人工智能企业提供技术方案、工业设计、中试快制等全生命周期服务，推动全市人工智能产业高质量发展。围绕人工智能产业，今年崂山区将重点发力海洋领域大模型、垂直领域大模型、人形机器人等细分赛道，赋能低空经济、智能网联汽车、无人装备等强关联产业，力争全年青岛市人工智能产业园招引聚链强链项目30个以上，产业规模突破280亿元、增长25%以上，并带动全区人工智能产业规模达到400亿元。

西海岸新区是青岛“10+1”创新型产业体系的重要承载区，40个细分赛道中，新型显示技术、海上风光氢储等19个细分赛道在此布局。今年以来，该区招引的相关产业项目中，不乏行业佼佼者。1月2日，总投资30亿元的青岛超大尺寸面板后道（Open-Cell）项目落户西海岸新区。这是西海岸新区在小、中、大尺寸领域打通新型显示产业链条，进一步巩固新质生产力长效发展的关键一环，助力青岛市新型显示产业提质升级的同时，也将为提质发展青岛市智能家电等产业提供助力，建成后预计将带动相关产业链产值超300亿元。今年，西海岸新区还将坚持“大抓项目、抓大项目”导向，全力强招引、扩投资、优服务、提品质，力争引进过亿元产业项目230个以上。同时，提速建设总投资5895亿元的256个省市区重点项目，全力推动董家口炼化一体化、路易达孚、三峡海上风电等重点项目，以高质量项目推动高质量发展。

## 创新打法，优化生态

在大拼经济的当下，招商引资竞争早已从政策优惠的“短兵相接”，升维至体制机制与队伍建设的系统较量。

招建并进，推动产业集聚成势。日前，电阀高端泵阀流体装备生产基地项目落地开工，计划在李沧区建设6万平方米集生产、科研、销售、服务于一体的现代化高端装备基地。这是李沧区今年一季度项目注册落地的一个生动事例。对处于转型发展、攻坚克难关键时期的李沧区而言，招商引资是其突破发展的“关键一招”，必须创新思路、精准施策，以更高站位、更宽视野、更强力度推进招商引资工作。李沧区通过“招建并进”打法，紧盯全市“10+1”创新型产业体系，加快锻造“懂经济、熟产业、会服务”的招商队伍，打出以商招商、资本招商、场景招商、链式招商组合拳，推动产业集聚成势。

通过推出营商环境“升级版”，打造近悦远来“营商沃土”。即墨区提出，2025年，将集中力量打造汽车和绿色能源两个千亿级产业，构建产业发展主力军。刚刚过去的一季度，该区签约亿元以上项目34个，总投资152.66亿元，这显然离不开优质的营商环境。即墨区坚持“要素跟着项目走”，加强土地、资金、人才等要素保障，积极争取上级政策支持，为项目顺利推进创造良好条件。同时，深入实施“拿地即开工”“竣工即投产2.0”等工作机制，最大限度简化审批流程，让企业少跑腿、好办事。

用好驻点招商，让供需联动渠道更加顺畅，一体化招商体系更加完善。胶州市对标先进城市，将上合招商服务中心打造成为高质量招商引资作战指挥中心、项目策源中心、路演交流中心、供需耦合中心，进一步健全项目“策源—研判—洽谈—落地—投运—见效”全生命周期管理体系。这一模式大幅提升了项目招引效率。

作为2024年全国投资竞争力百强县的平度市，今年一季度实现新签约重点产业项目93个。数字背后，同样离不开其持续创新的招商引资打法——3月24日，成都·青岛平度经贸交流会暨人才经济合作（成都）联络站在成都武侯区揭牌。至此，平度市已在苏州、成都两地设立联络站，通过搭建资源高效对接桥梁，加速推动资本、技术、人才等要素跨区域流动。联络站赋能下，平度市已成功签约中佳新材料生产项目，储备在谈石墨烯制备项目、新能源动力及整车项目等一批重点产业项目。此外，平度市还采用“飞地+联合培养”产业链招商、众创孵化等产业招商模式，开拓项目落户新局面。临空经济示范区平度片区的汇诺畅远高端装备生产项目原计划落户在平度市东阁街道，由于街道工业用地指标受限，多方协调下，项目最终采用“飞地”项目形式，跨越30公里，在临空经济示范区平度片区落地生根，实现了“项目飞出地”与“经济产出地”的双赢。

抓牢招商引资这一经济工作“生命线”，青岛各区市正迅速行动、全面展开，向着奋力实现上半年时间任务“双过半”的目标加压奋进。

## 青岛各区市多措并举 提升招商引资质效

市南区：重点布局利长远、增后劲的产业大项目。  
市北区：集聚优质要素资源，在全市招商引资工作中贡献主城区担当。

李沧区：招建并进，推动产业集聚成势。  
崂山区：依托青岛市人工智能产业园，加速推动项目集聚。

西海岸新区：坚持“大抓项目、抓大项目”导向，全力强招引、扩投资、优服务、提品质。

城阳区：聚焦产业链关键环节，推动产业链协同创新。

即墨区：推出营商环境“升级版”，打造近悦远来“营商沃土”。

胶州市：用好驻点招商，让供需联动渠道更加顺畅、一体化招商体系更加完善。

平度市：通过搭建资源高效对接桥梁，加速推动资本、技术、人才等要素跨区域流动。

莱西市：立足青岛“10+1”创新型产业体系中赋予的细分赛道，精准招引一批关键项目。

⑤位于平度市的汇诺畅远高端装备生产项目。

⑥青岛市新型显示产业园一隅。

⑦位于胶州市的海尔卡奥斯工业互联网生态园项目。

⑧位于城阳区的鹏辉能源项目。

⑨位于李沧区的华润·数智港。

⑩位于即墨区的中金时代总部基地项目。

⑪位于平度市的中金时代总部基地项目。

⑫位于莱西市的鹏辉能源项目。

⑬位于城阳区的中金时代总部基地项目。

⑭位于即墨区的中金时代总部基地项目。

⑮位于平度市的中金时代总部基地项目。

⑯位于莱西市的鹏辉能源项目。

⑰位于城阳区的中金时代总部基地项目。

⑱位于即墨区的中金时代总部基地项目。

⑲位于平度市的中金时代总部基地项目。

⑳位于莱西市的鹏辉能源项目。

㉑位于城阳区的中金时代总部基地项目。

㉒位于即墨区的中金时代总部基地项目。

㉓位于平度市的中金时代总部基地项目。

㉔位于莱西市的鹏辉能源项目。

㉕位于城阳区的中金时代总部基地项目。

㉖位于即墨区的中金时代总部基地项目。

㉗位于平度市的中金时代总部基地项目。

㉘位于莱西市的鹏辉能源项目。

㉙位于城阳区的中金时代总部基地项目。

㉚位于即墨区的中金时代总部基地项目。

㉛位于平度市的中金时代总部基地项目。

㉜位于莱西市的鹏辉能源项目。

㉝位于城阳区的中金时代总部基地项目。

㉞位于即墨区的中金时代总部基地项目。

㉟位于平度市的中金时代总部基地项目。

㉟位于莱西市的鹏辉能源项目。

㉟位于城阳区的中金时代总部基地项目。

㉟位于即墨区的中金时代总部基地项目。

㉟位于平度市的中金时代总部基地项目。

㉟位于莱西市的鹏辉能源项目。

㉟位于城阳区的中金时代总部基地项目。

㉟位于即墨区的中金时代总部基地项目。